



邓小平诞辰120年

包钢、太钢和本钢、首钢、攀钢、马钢），因为八大钢厂的钢产量占全国百分之五十，铁产量占全国百分之六十五。特别是四家最大的钢铁厂——鞍钢、武钢、太钢和包钢，它们都没有完成指标，欠产约占全国欠产量的一半。会上，这四家大型钢厂受到严厉批评。

运用整顿徐州铁路局的经验，邓小平很快成功地解决了鞍钢的问题，然后又相继解决了其他钢厂的问题。6月底，经过近一个月的整顿，钢铁生产的形势有了好转。全国钢的平均日产量超过了全年计划平均日水平，开始补还欠账。7月，中央转发国务院关于上半年工业生产情况的报告，报告指出：“3月以来，工业生产和交通运输一个月比一个月好。”

从1949年中国钢产量15.8万吨到1996年突破1亿吨，中国从缺钢少铁的困境攀升至全球第一产钢大国，现在中国年产钢已突破10亿吨，并连续27年稳居钢产量世界冠军的宝座；中国钢铁建成了全球产业链最完备、规模最大的钢铁产业体系；在工艺装备、科技创新、品种质量、绿色智能等方面不断提升和突破。

农村改革焕发农业活力

1975年9月中旬，国务院在山西省昔阳县召开了全国农业学大寨会议。邓小平等中央领导人决定开这次会议的目的，是进一步搞好整顿，并且提出“全面整顿”的任务，通过整顿，把生产搞上去，首先是把农业生产搞上去。农业的发展始终被邓小平放在战略地位考虑。

1979年3月，国家农委召开七



上图：在位于安徽省马鞍山市的中国宝武集团（2016年由宝钢集团与武钢集团联合重组，2018年将马钢并入）下属马钢轨交材料科技有限公司数字车轮智慧工厂，工人在生产线上工作。

省三县座谈会，座谈十一届三中全会后的农村情况。会议期间，发生“张浩来信”事件，一时间令安徽刚刚启动的“包产到户”改革陷入困境。五届全国人大二次会议期间，邓小平在听取万里汇报安徽实行责任制和他在农村目睹的情况后，果断地说：“不要争论，你就这么干下去！”这也是邓小平对安徽试行的联产承包责任制的第一次正面表态。

邓小平设计的中国改革开放蓝图，农村改革是奠基。对于“三农”问题，邓小平非常清楚，也一直在思考。1980年5月31日，邓小平同中央负责工作人员谈话，肯定和支持安徽农村改革经验，同时指出：“有的同志担心，这样搞会不会影响集体经济。我看这种担心是不必要的。”

邓小平对安徽农村包产到户的多次表态和肯定，明确了农村改革的方向。在家庭联产承包责任制的地位确立后，粮食产量稳步增长，农民收入稳步增加。国家对农村、农业的发展给予了前所未有的重视，

1982年到1986年，连续5个“一号文件”加速了农村的发展。

农村改革后，农民的积极性提高了，同时也产生了大量剩余劳动力。这一点邓小平也是有思考的，他曾向外宾介绍：“农村实行承包责任制后，剩下的劳动力怎么办……经验证明……发展新型的乡镇企业，这个问题就能解决。”

从1984年开始，乡镇企业作为国民经济的一支重要力量登上了舞台，不仅为农村增收，更是吸纳了数以千万计的农村劳动力人口。1983年9月，邓小平指出，农村的责任制可以用到城市，用到工业。从农村到城市，改革开放迈进了一大步，这一步不可逆转地将中国带上繁荣发展之路。

外交出访向世界开放胸怀

作为中国改革开放的总设计师，邓小平曾八次成为《时代》周刊的